

乡村振兴进行时 行动方案

补短板 提质量 促公平

为乡村教育“强筋壮骨”

【重大专项】农村教育质量提升:

优先发展农村教育事业,推进学前教育、义务教育和高中教育均衡发展,到2020年,乡村普惠性幼儿园学位占比达到86%,农村义务教育学校办学条件达到省定标准,高中教育毛入学率在93%以上,职普比大体相当;到2022年,每个乡镇建成1到2所公办幼儿园,完成665所小规模学校改造和410所寄宿制学校建设任务(含改扩建),创建一批示范性普通高中和中等职业学校,教育信息化水平进一步提高。

乡村振兴要靠人才,人才培养要靠教育。乡村教育的发展,是乡村振兴战略的重要支点。

乡村振兴,教育先行。我市乡村振兴行动方案提出,将全面实施乡村教师支持计划,为农村学校招聘特岗教师、全科教师,遴选培养农村优秀教育人才,不断充实农村教师队伍;开展“建设提标、改薄提速、教学提质、控辍提率”四大行动,推动农村义务教育优质均衡发展;实施第二期特殊教育提升计划,推进适龄残疾儿童少年教育全覆盖;建立控辍保学责任体系,完善教学质量监测和督导、学籍管理和信息系统。

壮大师资力量,补齐教育短板

乡村学校生源逐渐减少,乡村教师流失严重……随着城镇化进程的加快,乡村教育发展面临前所未有的挑战。

补齐乡村教育的短板,关键在师资。首先要在乡村教育“末梢”发力,提高教师待遇,让他们下得去、留得住、教得好。

2016年8月,我市出台了《关于贯彻落实河南省乡村教师支持计划(2015—2020年)实施办法的意见》。三年过去,各县(市)区纷纷发出政策“红包”,为乡村教师发放生活补助,建起周转宿舍,降低职称评定“门槛”……一系列暖心措施让乡村教师支持计划落地有声。



嵩县德亭镇黄水庵小学寄宿学生的课外活动

为进一步提升农村教育质量,我市将全面实施乡村教师支持计划,每年招聘特岗教师600名,到2020年每年招录全科教师250名,每年遴选培养农村优秀教育人才250名,为乡村学校补充新鲜血液。

今年我市计划招聘特岗教师600名,招录培养全科教师354名,其中,省培养204名,市培养150名,招录培养计划已对社会公布,各项工作进展顺利。

改薄提速,教学提质

乡村义务教育办得如何,直接关系到农民子女的教育公平、全民素质的提高和乡村振兴战略的实施。

乡村振兴行动方案提出,我市将实施“建设提标、改薄提速、教学提质、控辍提率”四大行动,推动农村义务教育优质均衡发展。

同时,我市积极改善职业学校办学条件。各县(市)重点建设一所原则上在校生不低于3000人的职业教育中心。目前,新安县、嵩县、栾川县、宜阳县、偃师市和孟津县职教中心已经建成并投入使用,洛宁县职教中心即将完

(以下简称“全面改薄”)的实施,一所所美丽的乡村寄宿制学校拔地而起。

近年,我市加大财政投入力度,“全面改薄”五年规划项目进入收尾阶段。我市今年计划新建、改扩建56所农村寄宿制学校,目前完成49所,投入使用30所。寄宿制学校建成后,能容纳100人到300人寄宿,彻底改变偏远地区学生一天来回几里路甚至几十里路上学

的状况。乡村振兴行动方案提出,到2020年,高中教育毛入学率在93%以上,职普比大体相当;到2022年,创建一批示范性普通高中和中等职业学校。

目前,我市正扎实推进高中教育普及攻坚,扩大普通高中优质教育资源,开展普通高中星级创建,提高普通高中办学质量。

同时,我市积极改善职业学校办学条件。各县(市)重点建设一所原则上在校生不低于3000人的职业教育中心。目前,新安县、嵩县、栾川县、宜阳县、偃师市和孟津县职教中心已经建成并投入使用,洛宁县职教中心即将完

工,伊川县、汝阳县职教中心正在加紧建设。

教育信息化,为乡里娃打开一扇窗

“过去讲课,只能靠想象、靠嘴去说,孩子们肯定不好理解。现在好了,通过网络资源,不仅有图片,还有视频,更加直观形象。”聊起农村教育信息化,宜阳县城关镇中街学校老教师胡灵娟感触良多。

从白板到网络视频教室,再到“班班通”、录播教室,日益完善的教育信息化,为我市农村孩子打开了一扇了解世界的窗口。

与城市学校的孩子同上一堂课,曾是伊川县半坡镇半坡小学孩子们的梦想,如今已变成现实。由市教育局与中国移动洛阳分公司合作启动的城乡1对1网络扶贫项目,选取的12对城乡中小学1对1教研扶贫项目已完成近半。

涧西区英语学校与伊川县半坡镇半坡小学、西工区第二实验小学与洛宁县长水镇西街小学、洛阳市外国语学校与洛宁县第二实验中学、洛阳市第二外国语学校与嵩县木植街中学、洛阳市实验中学与栾川县白土初中等结对学校的网络设备已安装到位,实现了教研同步,乡村学校通过信息化的“高速公路”共享城市学校的优质教育资源,让乡里娃与城市娃共享同样的名师课堂。

按照计划,今年,我市所有学校接入宽带,带宽不低于100M。2020年全市班班通覆盖率达到100%。

目前,我市正推进全市宽带网络校校通建设和校园宽带倍增工作,为学校提供更好的网络环境。通过举办信息技术与学科融合优质课评比、中小学生电脑制作活动比赛、信息技术课题研究等活动,促进信息技术与学科深度融合。

本报记者 常书香 通讯员 杜建芳 文/图

务本责实 创建为民 推动文明城市创建迈上新台阶

本报讯(记者 智慧 实习生 施晓娜)昨日,全市文明城市社区创建推进会在涧西区召开,对全市文明城市社区创建工作部署。市委常委、宣传部部长王飞参加相关活动。

会前,王飞带领相关部门负责同志先后到涧西区珠江路九街坊、重庆路第二社区、武汉路南华新村社区,实地查看老旧小区改造、社区环境改善、垃圾分类等工作成效,详细了解社区管理、志愿服务、文化娱乐设施建设和精神文明创建等经验做法,对社区展现出的文明新风表示赞许。她叮嘱有关同志,要务本责实、创建为民,深入思考、找准差距,进一步提升社区创建水平。

在随后召开的会议上,王飞强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于社区工作的重要指示精神,提高站位、争创一流,把思想和行动统一到中央和省、市委决策部署上来,进一步强化目标导向,增强“出彩”意识,落实“精细”标准,不断增强创建工作使命感、责任感、紧迫感。要对标全国文明城市测评体系,坚持以人为本、创建为民,深入推进“五项治理”,持续深化城市清洁行动,不断完善基础功能,做好重点工作,夯实文明城市创建基层基础。要完善措施、健全机制,推动社区创建工作规范化、制度化、常态化,进一步形成文明城市共建共享的良好格局。

政务要闻

■ 昨日,我市开展2019年直招士官体检工作。经过网上专业审核,当天,200余名符合条件的应届和往届高校毕业生在市第一医院参加体检。近年,国家、省、市出台了多项鼓励大学生参军入伍的优惠政策,大学生参军入伍热情高涨。今年,我市直招士官报名人数比去年增加了1/3,学历层次也比往年提高不少。洛阳军分区副司令员王中立到现场检查指导体检工作时指出,要提高政治站位,强化责任担当,以高度的责任心和使命感做好征兵体检工作,严格标准、严把关口,确保把最优秀的青年送到部队。

(申利超 畅世伟)



党旗红 产业兴

近日,在全省乡村振兴战略示范乡镇——新安县南李村镇的懈寺村,村党支部组织党员志愿者为村民传授石榴树管护经验。该村充分发挥党员先锋模范作用,带领群众大力发展集体经济,成立多个合作社,流转千亩土地,发展石榴、葡萄、樱桃等种植,助力乡村振兴、农民增收致富。

记者 潘都 通讯员 郭建立 摄



种烟叶 促增收

近日,在宜阳县石村现代烟草农业市级示范区,烟叶长势良好。

眼下正值烟田管理关键期,烟农加紧进行中耕培土等工作,确保丰产增收。

记者 鲁博 特约通讯员 田义伟 摄



远程诊疗进乡村 专家请到“家门口”

日前,在汝阳县小店镇龙泉村卫生室,乡村医生通过网络视频请专家给贫困群众远程诊疗。(上图)乡村医生还走村串户,为行动不便的患者上门服务。(右图)

汝阳县216个村卫生室大多在山区。2017年,该县建成县、乡、村三级医疗机构“互联网+远程诊疗”模式,使山区群众在“家门口”就能享受到专家的精准医疗服务。

记者 梅占国 通讯员 康红军 摄



(上接01版)要持续深化纠“四风”工作,坚决克服形式主义、官僚主义。要大力弘扬密切联系群众的优良作风,深入基层一线,增强同人民群众的感情,学会做群众工作的方法,从基层实践找到解决问题的金钥匙。要坚持严字当头,把纪律挺在前面,深化运用监督执纪“四种形态”,抓好纪律教育、政德教育、家风教育,加强对党员、干部全方位的管理监督,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

习近平指出,必须正确处理干净和担当的关系,决不能把反腐败当成不担当、不作为的借口。要把干净和担当、勤政和廉政统一起来,勇于挑重担子、啃硬骨头、接烫手山芋。要践行新时代好干部标准,不做政治麻木、办事糊涂的昏官,不做饱

食终日、无所用心的懒官,不做推诿扯皮、不思进取的庸官,不做以权谋私、蜕化变质的贪官。

习近平强调,提高中央和国家机关党的建设质量,必须深入分析和准确把握特点和规律。要处理好共性和个性的关系,善于把全面从严治党的理论转化为推动机关党建的思路和举措,重视总结提炼机关党建实践中的创新经验,不断上升为规律性认识,使其能够长久发挥作用。要处理好党建和业务的关系,坚持党建工作与业务工作一起谋划、一起部署、一起落实、一起检查。要处理好目标引领和问题导向的关系,既要目标着眼点,在统筹推进、顶层设计上下功夫;又要以问题为着力点,在补短板、强弱项上持续用力。要处理好建章立制和落地见效的关系,制度制

定很重要,制度执行更重要,要带头学习、遵守、执行党章党规,从基本制度严起,从日常规范抓起。要处理好继承和创新的关系,推进理念思路创新、方式手段创新、基层工作创新,创造性开展工作。

习近平指出,加强和改进中央和国家机关党的建设,必须切实加强党的领导,强化责任担当,做到“一岗双责”,做到明责、履责、尽责。机关党委要聚焦主责主业,真正发挥职能作用。中央各有关部门要各负其责、密切配合,形成抓机关党建工作的合力。中央和国家机关工委要强化责任担当,履行好统一领导中

央和国家机关党的工作的职责,指导督促各部门党组(党委)落实机关党建主体责任。要建设高素质专业化的党务干部队伍,把党务干部培养成为政治上的明白人、党建工作的内行人、干部职工的贴心人。

王沪宁在主持会议时表示,习近平总书记发表的重要讲话,精辟论述了加强和改进中央和国家机关党的建设的重大意义,深刻阐明了新形势下中央和国家机关党的建设的使命任务、重点工作、关键举措,对加强和改进中央和国家机关党的建设作出全面部署。我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,全力以赴抓好各项工作落实,全面提高中央和国家机关党的建设质量

和水平。

中共中央政治局委员、中央和国家机关工委书记丁薛祥在总结讲话中表示,习近平总书记的重要讲话为推动中央和国家机关党的建设高质量发展指明了努力方向、提供了根本遵循。要自觉用习近平总书记重要讲话精神统一思想 and 行动,着力推动中央和国家机关党的建设各项部署落实落地,不断开创中央和国家机关党的建设新局面。

部分中共中央政治局委员,中央书记处书记,全国人大常委会、国务院有关领导同志,最高人民法院院长、最高人民检察院检察长,全国政协有关领导同志出席会议。

中央党的建设工作领导小组成员,中央和国家机关各部门、有关金融机构、国有大型企业负责同志等参加会议。